

# 一九九三年的中共軍隊：軍事現代化與政治繼承

丁樹範

(本中心副研究員)

## 摘要

和一九九二年在軍隊人事上令人意外地調整作為特色相比，中共軍隊在一九九三年令人注目的是其武器裝備的現代化。而由此武器裝備現代化引申出的則是盛行於西方世界的「中國威脅論」。中共軍隊的政治動向也令各國注目，因為鄧小平即將邁入九十高齡，而且中共歷來的政治繼承中，軍隊都扮演一定的角色。另一方面，江澤民則努力地建立在軍中的威望，以便在鄧小平過逝後，成為名正言順的實權領袖。

## 一、前言

擺脫了一九九二年在軍隊領導階層令人出人意料的人事調動之後<sup>①</sup>，中共軍隊在一九九三年令人注目的則是其武器裝備的現代化。而由此武器裝備現代化引申出來的則是盛行於西方世界有關「中國威脅論」的論點。中共軍隊的政治動向也令各國的中國大陸問題觀察家密切注意，因為鄧小平即將邁入九十高齡，而且中共歷來的政治繼承中，軍隊都扮演一定的角色。另一方面，中共的新任「國家主席」江澤民則努力地建立在軍中的威望，以便在鄧小平過逝後，成為名正言順的領袖。連

① 有關一九九二年的中共軍隊人事調動的意義與分析，請參閱丁樹範，「『十四大』後的大陸軍事情勢」，中國大陸研究（台北），第三十六卷第一期（民國八十二年一月），頁四二—五〇。

同中共軍隊內部所作其他調整，構成了一九九三年的中共軍隊的發展。唯限於篇幅，本文將只著重軍事現代化與政治繼承二部分。

## 二、中共軍隊的武器裝備現代化

進入一九九〇年代以來，中共即更加速其武器裝備現代化的步伐。一些有利因素使中共軍隊加速其現代化的步伐。這包括前蘇聯的解體與經濟的凋蔽，使其優秀且有經驗的武器研發人員向包括中國大陸在內的全球擴散，這使中共易於以比較低的成本取得先進的武器與技術；中國大陸經濟的暫時穩定，乃至於被各方預測的持續成長，使中共略有餘力投資於武器的購買與研究發展上；及美國礙於國內經濟成長之需，對中共較難施以更大的壓力等。

大量向前蘇聯或俄羅斯購入武器與技術則為一九九〇年代以後中共軍隊武器裝備現代化的特色。除了上述的技術擴散與低廉成本二因素外，易於與既有武器系統整合也是考慮因素。凡此皆使中共軍隊武器裝備現代化的走向與過去不同：在一九八〇年代時引進技術與設備的對象主要是西方國家<sup>②</sup>，而更早則是更強調自力更生，雖然也向西方引進了微量的設備與技術。

國際上關於中共購自前蘇聯與俄羅斯武器與技術的資訊非常有限，而比較完整的報導是出現於一九九三年四月中旬莫斯科電台的廣播。在此篇題為「中國軍事現代化的現狀和趨勢以及由此將可能導致的各種影響與變化」廣播中揭露，一九九二年十二月，俄羅斯總統葉爾欽訪問北京時，雙方確定了到一九九五年以前的軍火交易祕密協定。此協定包括中共購買七十二架的SU—二七戰機、四架TU—二六型逆火式遠程轟炸機、十八套S—三〇〇遠程防空且具有反飛彈能力的飛彈、一百枚先進的SAMC型防空飛彈、七十輛改良型的T—七二型主戰坦克，及三艘傳統動力的基洛(Kilo)級潛艇。值得注意的是，這批交易不包括中共於一九九〇年向蘇聯訂購的二十四架SU—二七，與六架IL—七六大型遠程軍用運輸機。

該廣播尚透露了當時正在談判中的交易。這包括引進米格三十一戰機的生產技術，購進九十架米格二十九戰機，購置在俄羅斯太平洋艦隊服役的兩艘基輔型輕型航空母艦，及此二艦上的三十多架YAK—三八型垂直起降戰機和反潛直升機<sup>③</sup>。

然而，中共所購自俄羅斯的武器與技術可能遠比上述的精密複雜。其一為SU—二七戰機。國際上的消息指出，由俄羅斯遠東地區共青團員城為中共生產的SU—二七的後續計畫中，將改為生產性能大幅提升過的SU—三三與SU—三五戰機

② 關於中共軍隊於一九八〇年代的現代化，請參閱丁樹範，「當前台灣海峽兩岸軍事情勢之分析」，問題與研究（台北），第三十一卷第八期（民國八十一年八月），頁二九—三九。

③ 莫斯科華語廣播摘要（台北），民國八十二年四月十八日，頁二、三。

提供中共④。SU—三五的雷達追蹤距離遠達四百公里，可同時追蹤十五個目標，而同時攻擊六個目標。此外，其續航力遠達四千公里。這些性能超過了SU—二七；SU—二七的續航力僅一千五百公里，其火控雷達僅能補捉一個目標⑤。

俄羅斯亦將為中共研製新一代戰機，而此戰機之名稱仍不確定。但中共提供了他們自己設計的殲十戰機機身為新機基礎，新機的戰鬥能力則介於米格二十九與米格三十一高空攔截機之間。西方情報顯示，此新機將花五年發展，而於本世紀末布署於中共空軍。情報同時指出，此新戰機的研發將花費至少美金五億元，俄羅斯提供百分之六十到七十的技術知識與設計工作，特別是有關導航、引擎與雷達等關鍵性技術⑥。這將大幅提升中共空軍的攔截能力，特別是針對未來戰爭中可能用到的巡弋飛彈，在米格三十一的精密雷達補捉下，進攻中國大陸的巡弋飛彈將先期被攔截。

另外，日本方面指出，俄羅斯正為中共提升現有戰機的能力。這主要指中共現有的「超七」戰機，將使用改良型的米格二十九型戰機的引擎。如果這項引擎改良計畫成功，中共的「超七」戰機的推力比米格二十九戰機還多百分之五。然而，日本的資訊指出，新「超七」型戰機將以出口為主；也就是說除非其性能有其卓越之處，否則中共空軍將不採用⑦。

俄羅斯的核武器技術也可能輸入到中國大陸。中共於一九九三年十月舉行了十萬噸的地下核子試爆。西方的專家擔心，中共此次試爆極可能是以俄羅斯的SS—二四或SS—二五型洲際彈導飛彈為模型，而做自行開發出的最新型洲際飛彈核彈頭的實驗。SS—二四與SS—二五兩型飛彈為機動型的洲際飛彈，這種能力是中共現有洲際飛彈中缺少的⑧。

中共除以正式管道取得俄羅斯出售的武器與技術外，其高薪挖聘俄羅斯的各種武器專家之舉才值得吾人特別注意。西方對中共所聘的人數與其專長類別缺乏明確的數字，以致各種報導皆不同；有謂中共聘請了三千名前蘇聯核武器專家，而各給予二千美元月薪的報酬⑨；保守估計者亦指出，由一九九一年起，一千名以上俄羅斯武器專家到中國大陸，其中大約三百人將永久性地在中共軍事科研單位工作。但這一千人不包括私下赴中國大陸尋找工作機會者⑩。這些不一而足的消息表露出中共當局亟思軍隊武器裝備現代化的急迫感。

此外，中共也派了自己的國防科技專家赴俄羅斯受訓。其數目約有四百人，分配在莫斯科、薩馬拉(Samara)、雅山

④ 聯合晚報(台北)，民國八十二年十月三十一日，第一版。

⑤ 聯合報(台北)，民國八十二年十一月四日，第十版。

⑥ Tai Ming Cheung, "China's Buying Spree," *Far Eastern Economic Review* (Hong Kong), July 8, 1993, pp. 24 & 26.

⑦ 聯合報，民國八十二年十一月十日，第十版。

⑧ 聯合報，民國八十三年一月六日，第十版。

⑨ 聯合報，民國八十二年十月十五日，第十版。

⑩ 同註⑥。

(Ryazan) 與薩拉脫夫(Saratov) 四地俄羅斯最重要的航空研發單位工作<sup>⑩</sup>。

中共購買的這些武器與技術至少突顯了一項特色。此即重空軍戰鬥機與地面防衛武器而輕海軍。這顯示中共軍方了解空軍在現代戰爭的重要性。而欲藉先行提升戰術空軍的戰力以獲得未來戰爭中的空中優勢，而另外則以優越的地面S—三〇〇防空飛彈做為防空的利器，共同保障空中優勢。

俄羅斯對軍售與技術移轉中共的作法也值得再深入了解。莫斯科為何在正式管道出售中共的武器與技術中，比較著重空軍與地面防衛武器，而缺乏海軍大型水面艦艇？正面的解釋可能是，俄羅斯擔心出售諸如航空母艦的大型水面船隻將使中共海軍航空兵部隊得到水面上情報、管制、與後勤等的支援，而大幅提升中共軍隊遠洋作戰的能力，進而破壞了整個東亞地區的軍事平衡，乃至於成為俄羅斯未來的潛在威脅<sup>⑪</sup>。

另外，俄羅斯對售武也採取平衡的作法。鑒於其國防工業面臨的財政困難，俄羅斯積極參與國際軍火市場，以紓解並維持其國防工業。這種作法間接形成平衡的效果：區域內各國皆可向俄羅斯採購軍火<sup>⑫</sup>，這使各國間的軍力長期而言可能達到平衡，使任何一方不致獨大，以致俄羅斯敢出售比較多的武器與技術給中共。

與中共由俄羅斯輸入武器與技術有關的則是雙方的軍事交流。雙方目前的軍事交流非常頻繁<sup>⑬</sup>。比較明顯的互訪包括了去(一九九三)年四月中共海軍司令員張連忠，六月中共中央軍事委員會副主席劉華清，八月中共軍方總參謀長張萬年分別訪問了俄羅斯。在這些訪問中，中共軍方官員除了拜會俄羅斯的相關官員外，並訪問了俄方的軍事學院、部隊、太空人訓練中心與造船廠等<sup>⑭</sup>，甚而討論了中共參加俄羅斯火星探測計畫，與雙方合製及發射火箭等議題。

俄羅斯軍方也派高階人員回訪中共當局。這包括了去年七月俄羅斯海軍第一副司令卡薩托諾夫與國防部部長葛拉契夫於

⑪ 同前註。

⑫ 見註③。此莫斯科廣播在結尾中強調「……這樣一支具有進攻性與殺傷力的海上與空中武裝力量，在未來一旦被一個強硬冒險的民族情緒濃重的獨裁專制政權所掌握和控制，勢必會對遠東亞太地區，乃至於全球的局勢帶來不可限量的深遠影響，世界範圍的軍事均衡狀況又將會出現一個令人憂慮的未知變數」，似乎擔心壯大後的中共軍隊將成為俄羅斯的威脅。

⑬ 馬來西亞已決定向俄羅斯購買數架改良型的米格二十九戰機。此外，泰國也正洽購俄羅斯的武器。聯合報，民國八十二年七月二十六日，第九版。

⑭ 有關雙方軍事交流的評析與內容，請參閱畢英賢，「中共與俄羅斯軍事關係評析」，共黨問題研究(台北)，第十九卷第十期(民國八十二年十月)，頁一—三；及周祉元，「中共加強與俄羅斯的軍事聯繫」，中國大陸(台北)，民國八十二年十月，頁七七—八〇。

⑮ 平可夫的「中共將領大舉出訪俄羅斯」文章對此被參觀造船廠之重要性有相當描述。中國時報週刊(台北)，第七十二期(一九九三年五月十六日)，頁四四、四五。

十一月訪問北京。此外，俄羅斯海軍太平洋艦隊的一個支隊於八月訪問青島五天，這是俄羅斯自沙皇以來第一次派遣軍艦訪問中國大陸的港口<sup>①6</sup>。

值得注意的是葛拉契夫訪問中共時所簽訂的五年軍事合作協定。中共官方的說詞指出，此軍事合作協定的內容主要是軍方人員互訪及經驗交流之事，「絲毫未涉及」雙方在武器生產及銷售上合作事宜。而葛拉契夫強調此協定意在提供部長級及軍區級官員磋商的機會，並交換軍事範疇的資訊與經驗。葛拉契夫著重指出，他的訪問行程未討論軍售問題。

但日本方面資訊則指出此協議有共同研發武器裝備的可能。其主要內容有俄國派遣專家替中共維修、管理、教導使用俄羅斯所提供的武器，並規定中共不得將藉協定所獲得的情報、樣品、文件透露給第三國；雙方規定每年十月中旬，雙方的國防部決定下一年度的合作計畫；及雙方的具體合作領域有二十七項，包括共同進行武器裝備的利用、修理與改良、製作共同科學研究的題目、中共戰機使用俄國演習場及進行防空演習、邊境雙方軍區間的直接通訊與軍事教條的情報交換等<sup>①7</sup>。

除了由俄羅斯取得先進的國防科技與武器裝備外，中共軍方亦由以色列引進了許多軍事技術。據信，中共已自以色列提供的「幼獅」(Lavi)戰機技術製成了新的原型戰機，雖然此戰機仍待進行測試。其他由以色列提供的技術尚包括空中預警、戰車動力、炮和發射控制系統、空對空飛彈，乃至於空中加油技術等<sup>①8</sup>。

預算的支持為軍事現代化的必要條件。中共公布的一九九三年國防預算和一九八九年「六·四」之後中共國防預算大幅成長的趨勢一致，達到四百二十五億元（人民幣，以下同），比一九九二年的三百七十億元增加了百分之十二點二。但此公布的數字應該不包括中共軍方自各種軍辦企業中獲取的利益<sup>①9</sup>及隱藏於政府其他部門的部分。

中共軍方的這種軍事現代化作法令許多國家擔心，而引起「中國威脅論」的看法。這特別是冷戰結束後，幾個主要國家國力衰退之際，而中共不但擺脫東歐與前蘇聯社會主義垮台的陰影，而且其經濟仍能維持高速成長，甚而成為未來世界經濟成長的重心所在。這使中共開始具備了超級大國的條件，如果輔以具有實質力量的軍力，則中共成為真正的超級大國亦無可能。

針對中共軍事現代化的作法，周邊國家與地區也採取了相對應的措施。這包括馬來西亞之購買F-18與改良型米格二

<sup>①6</sup> "Twisting Arms," *Far Eastern Economic Review*, September 2, 1993, p. 9.

<sup>①7</sup> 聯合報，民國八十二年十一月十二日，第十版。

<sup>①8</sup> 有關美國中央情報局對以色列出售先進武器科技的評估，請參閱聯合報，民國八十二年十月十三日，第十版。

<sup>①9</sup> 香港有人估計，中共軍方為主體的各種軍辦企業一年的營業額至少高達四百億元人民幣。換言之，此數字和公布的國防預算一樣多。  
Tai Ming Cheung, "Serve the People," and "Arms Reduction," *Far Eastern Economic Review*, October 14, 1993, pp. 64-68.

十九，新加坡購買F-16六，我們採購F-16與幻象二千戰機及日本加強指揮、管制、通訊與情報系統的建立等。這特別是涉及南中國海領土主權之爭未定<sup>20</sup>，使各相關國家皆致力建成一支能快速反應的部隊，以因應局勢的需要。這又使許多人擔心，亞洲正成爲軍備競賽的新戰場<sup>21</sup>。

另一方面，中共也努力化解「中國威脅論」。去年七月，中共派出其「全國人民代表大會」常務委員會委員長喬石出訪「東協」五國，並提出對南中國海實行「擱置主權、共同開發」的建議<sup>22</sup>。中共也派遣其「國防部」部長遲浩田出訪東南亞，進行類似的任務。此外，中共也在其媒體由各種角度，包括其公布的國防預算與全大陸人口數的比例等，強調「中國威脅論」的不存在<sup>23</sup>。

「中國威脅論」是個相當爭議性的議題。由現在而言，中共軍力尚不構成威脅。因爲中共購自俄羅斯的武器數量仍不多（而且依中共過去對依賴外購的恐懼戒心而言，也不會大量地外購，而會強調技術自主）。另一方面，他們移轉自俄羅斯的技術仍未成熟，而無法較大量地自製出先進的武器系統。但是，我們不可忽視中共軍事現代化的長期效果。

中共軍事現代化的長期效果繫於幾個因素。主要爲大批俄羅斯國防科技專家提供的先進技術，使中共軍事科技能克服重新研發的障礙與瓶頸，而能在世紀之交有所收穫。第二，中共經濟的持續成長將爲其軍隊提供良好的經濟基礎，使其未來國防科研不虞資源不足。第三，上述的俄羅斯武器專家可能爲中共培養出相當的人力，而使中共可達成技術上的自主。第四，中共實施的國防工業「軍轉民」政策經過十餘年的摸索，似也逐漸走出困境，而有餘力回饋於國防科技<sup>24</sup>。

然而，中共欲由國防現代化轉化的投射力量仍然有其瓶頸。此即缺乏水上大型艦艇的支援。中共也深知此瓶頸而欲求突破。中共正由幾個方面突破，包括曾一度喧騰的擬向烏克蘭採購正在建造的「代亞各」（Varyag）航空母艦，向俄羅斯購買太平洋艦隊的「基輔級」輕型航空母艦，乃至於派人參觀俄羅斯的北德文斯克造船廠，學習大型航空母艦的造船技術，以爲自己的研製做準備<sup>25</sup>。

20 東南亞一些人士認爲，以中共爲主導（Pax Sinica）的局勢正在東南亞形成，以取代意願消逝的美國（Pax Americana）。參閱 B. A. Hamzah, "China's Strategy," *Far Eastern Economic Review*, August 13, 1992, p. 22.

21 「亞洲軍備競賽新戰場。」，聯合報，民國八十一年八月十七日，第八版。

22 王芳，「喬石東南亞之行耐人尋味」，中國時報周刊，第八十五期（一九九三年八月十五日），頁一六一—一八。

23 「中國軍事威脅」：神話還是現實？，紫荊雜誌（香港），第三十五期（一九九三年八月），頁七一—七五。

24 個人訪談中共官員所得的結論。

25 中共北海艦隊政委張海雲的談話。聯合報，民國八十二年三月十五日，第十版。中共軍方購想中的航空母艦爲四至五萬噸，相當於俄羅斯的「基輔級」，全艦共置約四十五架各式飛機。轉引自老冠祥，「中共積極籌建航空母艦」，中國時報周刊，第七十二期，頁二二—二三。有關中共決定建造航空母艦的決策過程、情勢分析與迫切感，請參閱「中國籌建航空母艦護海疆」，當代月刊（香港），第二十六期（一九九三年五月十五日），頁六六—七三。

### 三、江澤民努力鞏固在軍中的地位

一九八九年「六·四」之後，江澤民被鄧小平提拔為總書記。其後，鄧小平使江澤民取得了黨和國家軍事委員會主席與「國家主席」之職。這使江澤民成為繼毛澤東與華國鋒之後，第三位集黨、政、軍大權於一身的政治領導人。也顯示，鄧小平有意使江澤民成為他的繼承人。

但是，這種安排不符合中共歷史的發展。歷來中共政治領導人之取得並穩固權力是以實力為基礎，而非以職位多寡為準。華國鋒、胡耀邦與趙紫陽的下台無不如此，而毛之在位也是因為他有穩固的實力基礎為後盾。這些歷史均為江澤民歷歷在目。

中共軍隊在中共政治上的角色也為江澤民所了解。歷來中共政治領導人之所以有權力是因為其真正掌握了權力，而毛澤東與鄧小平之長久在其位，除了是因為威望外，是因為有以軍隊為後盾的實力。另一方面，江澤民由上海上調北京，與各政治行政系統淵源不深，而缺乏固定的政治力量支持。再加上軍隊在歷來政治繼承上的角色，使江澤民必須掌握軍隊的支持，以鞏固鄧小平過逝後的政治權力。

為此，江澤民採取了一些措施鞏固他在軍隊中的地位<sup>26</sup>。第一為建立在軍中的支持者。由前年的中共「十四大」起，江澤民拔擢了一批軍隊高層幹部，包括調升已退休的原上海警備區司令巴忠倓出任人民武警察司令，並予以晉升為中將；與原南京軍區後勤部部長王太嵐出任總後勤部副部長等。

此外，江澤民又於去年六月晉升六人為上將。此六人為總參謀長張萬年、總政治部主任于永波、總後勤部部長傅全有、國防大學校長朱敦法、海軍司令員張連忠及空軍司令員曹雙明。這是繼一九八八年十月，中共恢復軍銜制度，授予十七人上將軍銜以來的首次，更是江澤民正式出任中央軍委主席後，首次晉升上將軍銜案。江澤民在晉銜儀式上表示，希望他們六人不辜負黨中央、中央軍委的期望，做到「政治上很強，任何時候都堅決聽黨的話」，顯示他欲藉授銜而建立軍中之勢力。

第二為多方面視察部隊，拉攏感情。江澤民於「十四大」之後，多次到基層部隊視察，樹立在軍隊中的形象，並突顯做為中央軍委主席的角色。他於去年視察部隊的狀況包括了四月二十日赴海南省、四月三十日視察軍事科學院、六月五日赴國防大學與研究系、進修系學員座談、六月九日至十五日視察中共駐陝部隊及七月十六日至二十一日視察青海並接見駐軍發表

<sup>26</sup> 此處大部分取材自文沁，「對江澤民營植共軍領導地位之研析」，中共研究（台北），第二十七卷第九期（一九九三年九月），頁五六—七四。

講話等。凡此皆可視為他拉攏基層軍心的做法。

此外，他也運用媒體的力量加強塑造他親近基層部隊的形象。最典型的例子為解放軍報於八月二日第一版刊出題為「心中裝著士兵」的文章，敘述江澤民關注軍隊，特別是關心基層官員。三年多來，到達中國大陸每一地方，百個基層連隊，每月至少視察一次軍營等，為沒有軍隊工作經驗的江澤民加強對軍隊的影響。八月十七日與九月十三日也發表了另外二篇報導，陳述江澤民關心軍隊科技建設與軍隊建設的紀實。凡此，皆是塑造他作為軍隊領導者與親近部隊的形象。

其三為提高部隊待遇以收攬軍心。中共實施經改以來，軍隊地位降低，而且待遇普遍比不上非軍事部門的收入，嚴重損害了軍隊的士氣。另外，也造成了兵源數量與質量的問題及軍隊為求增加收入導致的軍紀不振等現象。對此，中共高層必須有所因應。

提高國防預算為解決問題的一部分。去年公布的國防預算達到四百二十五億，此可昭示他對軍隊的關心。而事實上，費用增加數目的很大比例用於改善軍隊待遇。去年年初，中國大陸曾傳出將為基層軍官加薪百分之五十的說法。這個傳說或許不實，但可顯示中共必須要面臨此待遇相對剝削感的壓力。

另外，江澤民也攏絡高級軍官。香港的媒體指出，江澤民為了獲取高層軍官的支持，允許非政治局委員的高層軍官出席政治局，乃至於政治局常務委員會，和正常出席者有完全相同的權力，甚而，他允許已退休的老將列席上述的會議。這包括中央軍委副主席張震與軍委會委員及退休的楊得志等<sup>27</sup>。這使軍人得以與聞政治，為日後可能的介入政治埋下契機，雖然江澤民可獲取軍隊的支持。

第四為提倡學習典型的運動。去年二月十九日，江澤民簽署中央軍委令，授予瀋陽軍區一位於一九九一年四月為救同僚而被炸死的蘇寧「獻身國防現代模範幹部」號稱，又於八月為蘇寧題詞為「以蘇寧同志為榜樣，獻身國防現代化事業」；授予南京軍區某部八連為「鼓浪嶼好八連」稱號；為「南京路上好八連」題詞：「艱苦奮鬥代代傳，一塵不染三十年」；並題詞嘉勉西藏軍區官兵為「發揚老西藏精神，戍邊衛國建新功」等。凡此，皆為江澤民塑造樣板的做法，其目的在防止「拜金主義」和「一切向錢看」思潮的蔓延，重樹「艱苦奮鬥、無私奉獻」的精神，並藉此突出其當家作主和領導者的形象。另外，學習舊典型，如向雷鋒學習運動者，其目的在藉肯定毛澤東，爭取老軍人認同其對共軍之領導地位，以彌補與中共軍隊無淵源的缺陷。

第五，提倡發揚「優良傳統」，保持老紅軍本色。江澤民將中共紅軍的傳統歸納為十項。其分別是軍隊必須接受黨的領

<sup>27</sup> 羅冰，「江擢升十員上將地位」，爭鳴（香港），一九九三年九月號，頁一二、一三。



導；堅決反對和克服山頭主義、宗派主義；執行嚴格的組織紀律；提倡艱苦奮鬥作風；提倡堅持實事求是作風；及提倡堅持發揚民主，走群眾路線作風等。七月二十六日，劉華清與張震共同在解放軍報上發表了題為「發揚優良傳統是新形勢下我軍建設的重大戰略性問題」文章有所呼應。凡此，皆是在灌輸中共軍隊官方所期待的價值，以使中共軍隊接受以江澤民為核心的黨的領導。

## 四、結 論

由某個角度而言，中共軍隊在一九九三年是有收穫的。新的武器與技術透過正式的外交渠道，與非正式的向俄羅斯國防科技人員挖角，似乎正順遂地流到中國大陸，使中共軍方能以低廉成本克服自力研發的障礙與瓶頸，而可能在世紀之交建立起一支不可低估的力量，雖然中共可能仍缺乏遠洋投射的能力。

順遂的不僅在與俄羅斯的軍事交流方面。美國在內外要求下，也開始派遣高級國防官員——國防部主管區域安全事務的助理部長傅立民（Freeman）——於十月底赴中國大陸訪問，突破了美國於「六·四」以來中斷了的與中共的軍事接觸，也為日後可能的更高階層互訪交流重新打開大門。再加上一些「東協」國家至少在口頭上接受中共的「中國無威脅論」<sup>28</sup>，中共軍方與周邊相關國家關係正逐步改善。

在內政方面亦然，中共軍方的影響力正有逐步增大的趨勢，這可由資源分配與參與決策階層兩方面得知。但是，中共軍方仍有隱憂，而可能逐漸腐蝕軍隊的完整性。這包括因過度介入經濟行為導致的貪污腐化與紀律不彰，使「老紅軍」的傳統正逐漸被侵蝕。另外，則與政治繼承有關。鄧小平過逝後的局勢仍然是一個不確定的因素。再加上改革以來累積的社會沈疴，及江澤民是否有能力解決這些沈疴，都構成對江澤民的挑戰，這或也將影響他對軍隊的掌控能力。

\*

\*

\*

<sup>28</sup> Michael Vatikiotis, "Political Weapons," *Far Eastern Economic Review*, August 26, 1993, p. 12.